

探秘神奇之境——绰尔国家森林公园

□ 韩建新



森林康养步道



手牙居

把国家公园介绍给你

2015年12月31日，国家林业局下发《国家林业局关于准予设立内蒙古绰尔大峡谷国家森林公园的行政许可决定》(林场[2015]2121号)文件。经中国森林风景资源评审委员会审议通过，国家林业局审核批准，绰尔林区河谷线旅游风景区正式确定为国家级森林公园，并命名为“内蒙古绰尔大峡谷国家森林公园”。

绰尔国家森林公园地处大兴安岭山脉北段南缘东麓，位于绰尔生态功能区内，总面积21191公顷，森林覆盖率达86.75%。行政区划隶属内蒙古牙克石市和扎兰屯市。其中牙克石市境内20315公顷，扎兰屯市境内876公顷。

森林公园内地势起伏相对较大，海拔在702-1355米之间，平均海拔993米。境内最高点为阿古拉峰，位于森林公园北部边界线上，最低点在森林公园东部莫柯河与绰尔河交汇河口处，相对高差为653米。

森林公园地处大兴安岭山地寒温带湿润森林气候南缘，并且具有大陆性季风气候的一些特征。总的特征是：冬季严寒漫长，夏季短暂多雨，四季昼夜温差较大，无霜期短。

森林公园内主要河流有绰尔河与莫柯河，莫柯河是绰尔河支流，绰尔河是嫩江主要支流之一。

森林公园以木本植物为主。地带性植物为兴安落叶松，其次有白桦、山杨、蒙古栎、甜杨、黑桦、柳树类等。其中：落叶松面积为10426公顷，占森林公园总面积49.2%；白桦次之，面积为6497公顷，占森林公园总面积的30.7%；山杨、柞树、甜杨、黑桦、柳树类等分布面积较小，森林公园内保护植物共有12种。

森林公园不仅有丰富的植物资源，而且还孕育着大量的野生动物资源。据调查统计，共有脊椎动物275种，分属于34目71

科。其中哺乳动物6目15科43种，鸟类17目39科193种，两栖动物2目4科7种，爬行动物2目3科5种，鱼类7目10科26种。森林公园有国家重点保护野生动物44种。

2016年4月1日，内蒙古绰尔林业局设立绰尔大峡谷国家级森林公园管理处，全面负责公园规划、管理、保护、科研、对外宣传等工作。森林公园管理处每天安排人员分区对景区进行巡护，针对森林公园的防火隐患、设施设备、疫源疫病监测、关键物种监测、保育区保护等方面进行巡查巡护。

森林公园园区山清水秀，风光绮丽，历史悠久，主体景观主要分为生物、地质、水文、人文4个类别。其中地质景观最为突出，火山喷发形成的峡谷地貌纵观整个公园。玄武岩石柱群拔地耸云，参差不齐，火山岩石塘林怪石嶙峋、巧夺天工；钓鱼台依山傍水，重峦叠嶂；盛夏冰川洁白剔透，四季彰显；老雕窝金雕故里，峭壁生情；阿古拉峰连绵起伏，俯视四野，如一幅美丽画卷。

当然，森林公园内的景点也是值得一去的地方。

玄武岩石柱群

玄武岩石柱群位于河中林场101林班24小班。在新生代时期，由于受太平洋板块和印度洋板块双重运动挤压，断裂活动强烈，从而导致了基性岩浆的喷溢，形成了玄武岩石柱群。石柱群长约400米，平均高度12米，最高处约16米。石柱参差不齐，错落有致，上半部分形成矩形石块，从远处看仿佛有许多变形的肖像隐匿其中。侧面看，似将军挥剑布阵；从正面看，像一根根方形的石柱组成的石墙，护卫着仙草神树；从高处眺望，石柱群如刀劈斧砍，耸立林海之中，莫柯河从下方流过，在蓝天白云的映衬下更显得挺拔有力，构成一幅蔚为壮观“山水壁画”。

火山岩石塘林

石塘林位于河中林场5林班8、11、12小班内，靠近森林公园的东部边界，面积为27公顷。是不同时期火山裂隙式喷发的岩浆由高处向低洼处流出，在河中林场66林班一带冷却凝固后形成的熔岩台地，进而发育成“石塘林”。火山熔岩经过千年风化和流水冲刷，形成了独具特色的自然地貌。在基本无土的大山熔岩上生长着兴安落叶松、白桦、黑桦，枝繁叶茂，粗壮的盘根紧紧包住火山岩，在熔岩缝隙间深深扎下去，显示出顽强

的生命力。

盛夏冰川

盛夏冰川位于河中林场124林班2小班内。在阴向陡坡上有一处长70米、宽50米，平均厚度为1.5米的巨大冰块，因四季不融化，被称之为盛夏冰川。春夏之际，“冰川”四周绿树环绕，杜鹃花簇拥两旁，阳光照在其上，闪闪发光，犹如一块巨大的钻石。盛夏，置身其间，顿觉凉风沁骨，令人称奇。

老雕窝

老雕窝位于河中林场51林班27小班。在海拔1280米的悬崖峭壁上，有一处直径约1.4米的天然圆形石穴，因曾有金雕在此停留觅食，故得名“老雕窝”。这里峭壁嶙峋，其上零星点缀着落叶松和白桦，壁底高大的钻天柳林及湍流而过的莫柯河，为金雕故里增添了几分幽静和神秘。

钓鱼台

钓鱼台位于河中林场99林班1小班。钓鱼台在莫柯河边，水深浪急处有突立的巨石，石高3米，长12米，宽5米。石顶平坦，底部直立，湍急的莫柯河水流直冲台壁，受阻后骤然转向，在巨石底形成一湾深不可测、水面广阔如湖的“鱼窝子”。远观巨石，似仙人垂钓之地。过去，人们常在此钓鱼，故此得名“钓鱼台”。“钓鱼台”依山傍水，似岛非岛，似崖非崖，人站其上远可见重峦叠嶂，俯可揽层林尽染，是一处难得的旅游摄影之地。

阿古拉峰

阿古拉峰汉译为“山峰”的意思，是森林公园境内的最高峰，位于河中林场76、108林班与一支沟林场87林班交界处，海拔高度为1355.3米，相对高差586米。附近有冰缘地貌现象，局部有石海、石环发育。登上阿古拉峰俯视四野，松涛涌动，莫柯河宛如蓝色的飘带环绕而过，景色秀美，是远眺兴安林海的最佳地点。

兴安杜鹃灌木林

位于“盛夏冰川”附近的兴安杜鹃景观风景林，每年5月上旬，正是兴安杜鹃盛开的时节，兴安杜鹃抢先绽放，为绿意初萌仍略带萧瑟的山岭，添上亮丽的淡紫色彩，也奏响了旅游季节的号角。姹紫嫣红的杜鹃花衬着尚未消融的皑皑白雪，红的似火，白的如玉，宛若仙境，好似“杜鹃花海”，让世人领略兴安杜鹃的风姿和大兴安岭独特的森林风光。



玄武岩石峰林



钓鱼台